NMpeMuHaBaHe OT ABOMYHA B AeceTuyHa 6poMHa cuctema m obpaTtHo.

NMpemMnHaBaHe OT ABOMYHA B geceTn4yHa OpounHa
cucrtema

Mpn npemuHaBaHe OT [OBOMYHA B AeceTnyHa OponHa
cucTtema, ce u3BbpliBa npeobpasyBaHe Ha ABOUYHOTO YMCIO B
aecetuyHo. Bcsko umcno moxe ga ce npeobpasyBa OT efHa
OponHa cuctema B pgpyra, KaTto 3a UuenTa ce wu3Bbpliar
nocrneaoBaTenHocT OT OEUCTBULA, KOUTO ca Bb3MOXHU U B OBeETe
OpOVHKN cucTemm.

Yucnata 3anucaHun B gBonYHa BponHa cuctema ce CbCToAT
OT OBOWYHW UMppU, KOUTO ca noapeneHn Mo CTerneHuTe Ha
ABovikata. Heka pa B3emem 3a npumep 4ucnoto 11001
MpeobpasyBaHeTO My B [A€CETUYHO Ce MU3BbpLUBa 4pes
NpecMsTaHeTo Ha criegHaTa cyma:

110010 = 1x2% + 1x2° +0x2% + 0x2' + 1x2° =
= 16x0) * 8(10) + La10) = 23(10)
Ot ToBa cneaBga, Ye 11001 ) = 259

C apyrn oymu, Bcsika eqHa ABOMYHA UMdpa ce yMHOXaBa no 2 Ha
CTerneH, Mno3nuusaTa, Ha KoATO ce Hamupa (B OBOMYHOTO YMCIO).
Hakpasi ce nsBbpliBa cbbupaHe Ha yucnaTa, nonydeHu 3a Besika
OT [OBOMYHMTE UMcpWM, 3a [Ja ce nonyyYnm [eceTnyHara
PaBHOCTOMHOCT Ha ABOUYHOTO YMCIIO.

Cxema Ha XopHep. lpu masu cxema ce u3sebpuwiea yMHOXEHUE
Ha Hau-nseama yugpa no 0ee u cbbupaHe cbC cbcedHama U
g80sicHo. To3u pe3ynmam ce yMHOXaea o 0ee u ce rnpubass
cnedsawama cbceOHa yugpa om yucsiomo (yugppama 05ICHO).
Tosa npodbrxasa 00 usdeprisaHe Ha 8CUYKU Uyugpu 8 4Yucriomo,
kamo nocnedHama uyugppa om 4qucriomo ce O0obass b6e3s
yMHoxagaHe. Emo eduH npumep:

1001 =((1x2+0)x2+0)x2+1=2x2x2+1=9

MpeMuHaBaHe OT AeceTUYHA KbM ABOUYHA OpoOMHa
cucrtemMa

Mpn npemunHaBaHe OT p[geceTudyHa B ABoMyHa OponHa
cucTema, ce M3BbpLiBa npeobpasyBaHe Ha OECETUYHOTO YMCNO B
ABOMYHO. 3a uenute Ha npeobpasyBaHETO Ce M3BbpLUBA LENeHe
Ha ABe C ocTaTbk. Taka ce nonyyaBaTt YacTHO M OCTaTbK, KOUTO ce
oTaens.

LLle Bzemem 3a npumep yumcrnoto 148. To ce genun LenodYncneHo
Ha OcHOBaTa, KbM KOATO LWe npeobpasyBame (B npumepa T € 2).
Cnepn ToBa, OT OocTaTbUMUTE MOMYYEHU NpWU deneHeTo (Te ca camo
HyN“ U eanHuumM), ce 3anucea nNpeobpasyBaHOTO 4Yucno. [leneHeTo
npoabrikaeBa, 4oKaTo NOoMy4nMM YacTHO Hyna. ETo npumep:

148:2=74 nmame octatbk O;
74:2=37 wnmame ocTaTbkK 0;
37:2=18 wumame ocTaTbk 1;
18:2=9

9:2=4 MMmame octaTtbk 1;

nmame octaTbk O;

4:2=2 nmame octaTbk O;

2:2=1 nmame octaTbk O;

1:2=0 Mmame octaTtbk 1;

Cneg «kato Beye cMme M3BbpPWUIIN  OeneHeTo, 3anmcbBame
CTOMHOCTUTE Ha ocTarbumMTe B pea, 06paTeH Ha TAXHOTO
nony4vyaBaHe, KakTo crieqBa.
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